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Ofício  : nº 099/2015
Serviço : Comunicado faz
Data    : Itapecerica – MG, 23 de abril de 2015.


Ilmo. Sr. Promotor,

Rômulo César Campos Vieira, Vereador à Câmara Municipal de Itapecerica, vem com todo acatamento e respeito, INFORMAR e no ensejo, SOLICITAR PROVIDÊNCIAS acerca dos seguintes fatos:

Que foram destinados a este Município, via Emenda Parlamentar do Deputado Dr. Grilo, através da CODEVASF - Companhia de Desenvolvimento dos Vales do 
São Francisco e do Parnaíba, dois poços artesianos e um trator.

[bookmark: _GoBack]Ocorre que, apesar de indicada/comunicada a Emenda Parlamentar ao Prefeito em janeiro do corrente ano, até a presente data não foi iniciado o processo de atendimento junto a mencionada Empresa Pública. E pior, questionado o Chefe de Gabinete de Gestão Integrada do município acerca do referido processo, o mesmo nos informou por ofício (cópia anexa), que “(...) a atual administração não se convenceu que sua oferta pudesse ser efetivamente concretizada(...)”.  

No entanto, em contato com a CODEVASF recebemos a confirmação da disponibilidade dos poços e do trator para o município, e o mais importante, a informação de que o processo de atendimento é simples e só está pendente por falta de provocação do município, que deverá encaminhar determinada documentação.
 
Importante levar ao conhecimento deste Órgão, que é de extremo interesse e extrema necessidade da população local a aquisição dos poços e do trator, já que a atual crise hídrica que atinge nossa região também é enfrentada por aqui. E ainda, já é anunciada uma nova crise com a prevista longa estiagem nos próximos meses.  

Contando com a compreensão de V. Sa., renovo meus protestos de elevada estima e  SOLICITO PROVIDÊNCIAS URGENTES


Rômulo César Campos Vieira
Vereador
Ilmo. Sr.
Sérgio Gildin
Promotor de Justiça da Comarca de Itapecerica/MG
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