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RELATÓRIO
COMISSÃO ESPECIAL TEMPORÁRIA
SECRETARIA DE ASSISTÊNCIA SOCIAL – ITAPECERICA -MG

Nesta terceira fase e última das visitas, tivemos um adiamento do dia a ser visitada a Secretaria pela justificativa que o vereador Rômulo César Campos Vieira não conseguiu, até a data de sua realização, terminar o roteiro de visita de inspeção, passando assim para o dia 03-06-2015, no mesmo horário: às 13 horas.

Neste dia, às 13h e 15 min e com término às 14h e 15 min, iniciou-se a visita da comissão à Secretaria de Assistência Social, com os vereadores Rômulo César Campos Vieira e José Mariano Oliveira.  O vereador Valdomiro Faria Gomides não justificou sua ausência e a assessora jurídica, pelo entendimento, foi dispensada a sua presença, justificada por nós a boa acolhida que tivemos nas anteriores.

A Secretaria tem seu endereço na Travessa Alberto Couto nº 135, centro, sendo o secretário o Sr. Wesley Maximiliano Braga e a superintendente a Sra. Sheila Marciano Silva Gomes, onde fomos recebidos pelos mesmos.

Fomos muito bem recebidos em um diálogo que teve grande importância para nós da comissão, onde pudemos salientar que a secretaria está com suas funções, naquele momento, satisfatórias para o bom desenvolvimento do trabalho.

Os equipamentos estão suprindo as necessidades, com 6 computadores com acesso à internet, sendo 3 do bolsa família, 1 do conselho municipal e 2 da secretaria, uma máquina copiadora com escâner e impressora, uma linha telefônica fixa, não havendo câmara fotográfica, aparelho de DVD, televisor, datashow e aparelho de celular.
Quanto ao mobiliário, é suficiente para o desempenho das funções e não foi questionada a quantidade pela comissão.

Não falta material de expediente como cartucho, folha, caneta, pasta, etc.

A equipe que compõe a secretaria conta com o secretário, a superintendente, gestora do bolsa família, uma técnica de assistência social, um digitador do bolsa família, dois entrevistadores do bolsa família, um auxiliar de serviços gerais, que tambem faz parte da “endemias”, no mesmo prédio, e dois no Pronatec.

Quanto ao cumprimento das metas do Índice de Desenvolvimento do CRAS – IDCRAS, a superintendente disse que a secretaria alcançou as metas previstas para o período anual que se encerrou, deixando apenas 3% para concluir o total. Como não foram cumpridos os 100% das metas, o município elaborou o Plano de Providências, e não nos foram apresentadas as providências adotadas para superar as situações identificadas no plano.

A assistência jurídica faz  parte da secretaria, porém não foi contemplada no quadro da equipe, mas  tem suas atribuições e está realizando o trabalho que é de sua competência.

Fomos questionados a respeito da imposição do Judiciário em fazer demandas que não são de atribuições da assistência jurídica. Questionamos se há uma lei que determina esta atitude e não nos foi apresentada pelo motivo de não existir.

O Conselho Municipal tem deliberado situações da assistência e feito as resoluções devidas para cada caso, relato feito pela superintendente.

A respeito dos benefícios eventuais, são gastos dentro do valor repassado pelo Piso Mineiro e que não há recebimento de pisos de alta complexidade I e II.

Nos auxílios eventuais, a secretaria faz um apoio em rede junto à Paróquia de São Bento, com articulação para sanar devidas duplicidades de recebimentos.

As condicionalidades do Bolsa Família são de responsabilidade unificada das três secretarias: educação, está com 96,94%, saúde com 12, 57%, fazendo, esta última, pesagem nos postos de saúde.

O município não aderiu ao SINASE – Sistema Nacional de Atendimento Socioeducativo.

A comissão questionou se havia uma articulação, através de encontros, para discutir possíveis ações com o Assistente Social Forense do Município, sendo esta negativa.

A secretaria, quando aberto o Censo SUAS, sempre participou em sua alimentação no sistema, não havendo irregularidades e ou não conformidades.
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Este relatório teve como base o roteiro de inspeção composto por 10 paginas assinadas pelo Secretário, Superintendente, vereador Romulo e vereador José Mariano.
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